

Внешняя политика.

Новое политическое мышление

XX век

История России





План урока.

1. «Новое политическое мышление».
2. Советско-американские отношения.
3. Распад социалистической системы.
4. Отношения со странами «третьего мира».

Задание на урок.

Какие позитивные
и негативные
последствия
имела политика
«нового
мышления»?

1. «Новое политическое мышление».

Новое политическое мышление

- ◆ отказ от тезиса о расколе мира на две противоположные системы
- ◆ признание мира целостным и неделимым
- ◆ провозглашение невозможности решения проблем силовыми методами
- ◆ объявление универсальным способом решения международных вопросов баланса интересов, а не баланса сил двух систем
- ◆ отказ от принципа пролетарского интернационализма и признание приоритета общечеловеческих ценностей



В начале своего правления Горбачев продолжил внешнеполитическую линию своих предшественников. На праздновании 30-летия ОВД в 1985 г. он подверг Запад резкой критике. В июле 1985 г. пост министра иностранных дел занял Э. Шеварнадзе. Вскоре были определены основные черты нового курса - нормализация отношений с западом, прекращение противостояния с США и их союзниками. Эта политика была названа «Новым мышлением».

1. «Новое политическое мышление».



Министр иностранных дел
СССР Э.А.Шеварнадзе.

Эти идеи были сформулированы в книге М.С.Горбачева «Перестройка и новое мышление для нашей страны и для всего мира.

Эти идеи не были новыми. Их ранее выдвигали видные ученые, философы и политические деятели И. Кант, М. Ганди, А. Эйнштейн, Б. Рассел и др.

Заслуга Горбачева состояла в том, что он первым из властных политиков положил эти принципы в основу реальной внешней политики.

2. Советско-американские отношения.

Советско-американская
встреча на
высшем уровне.
Москва 1988 г.



В ноябре 1985 г. Состоялась встреча М.Горбачева с Р. Рейганом. Встречи руководителей великих держав стали ежегодными. В 1987 г. был подписан договор о ликвидации ракет средней и меньшей дальности. В 1988-89 г. Горбачев стремился добиться популярности за счет «прорывов» во внешней политике. В 1991 г. был подписан договор об ограничении стратегических наступательных вооружений. В 1989 г. Горбачев заявил, что «доктрина Брежнева» мертва. США усилили меры по развалу социалистического лагеря.

2. Советско-американские отношения.

Сокращение
численности ВС СССР
и расходов на оборону.
1989-90 гг.

Численность армии



Расходы на оборону



Летом 1991 г. Дж.Буш выдвинул Горбачеву «6 условий», на которых Запад продолжит сотрудничество с СССР-демократия, рынок, федерация, изменение политики на Ближнем Востоке, отказ от модернизации советских ракетно-ядерных сил. Одновременно они начали вести переговоры с руководителями союзных республик. В итоге о денонсации Союзного договора 1922 г. сначала узнал Дж.Буш, и лишь затем М.Горбачев.

3.Распад социалистической системы

Открытие
Берлинской
стены.



Перемены в Восточной Европе начались в 1987 г. Под давлением Горбачева здесь начался процесс смены политического руководства, демократизация общества. С 1989 г. начался процесс вывода из региона советских войск. В результате «бархатных революций» пали тоталитарные режимы в ПНР, ЧССР, ВНР, БНР, Албании. В 1989 г. был свергнут режим Н. Чаушеску в Румынии, а в ГДР после отставки Э. Хонекера пала Берлинская стена.

3.Распад социалистической системы

Революция в
Бухаресте.



В обоих немецких государствах зазвучали призывы к обединению. США и ФРГ были согласны обсудить вопрос о нейтралитете ФРГ и ее выход из НАТО. Горбачев согласился на объединение Германии и сохранение ее членства в НАТО при условии, что НАТО не будет расширяться на восток. Весной 1991 г. Организация Варшавского договора была распущена и это усилило критику Горбачева внутри страны.

4.Отношения со странами «третьего мира»



Советский солдат перед отлетом из Кабула.

Самой острой региональной проблемой для СССР была продолжающаяся война в Афганистане. В 1988 г. Было заключено соглашение о прекращении американской помощи моджахедам и выводе из страны советских войск. 15 февраля 1989 г. последние советские части покинули Афганистан. Наши потери составили 14,5 тыс. человек убитыми, 54 тыс. - ранеными. Прекратилось советское военное присутствие в Эфиопии, Мозамбике, Никарагуа.

4.Отношения со странами «третьего

Встреча М.Горбачева
С Чжао Цзыяном.



При содействии СССР были выведены вьетнамские войска из Кампучии и кубинские из Анголы.

В 1989 г. состоялся визит М.Горбачева в Китай, в его ходе было объявлено о нормализации отношений.

В 1986-89 г. СССР сократил объемы безвозмездной помощи союзным режимам, одобрил военные действия Запада во время кризиса в Персидском заливе.

В этот период были восстановлены дипломатические отношения с ЮАР, Ю.Кореей, Тайванем, Израилем.

5. Результаты политики «нового мышления»

Встреча Горбачева с руководителями «Большой семерки».



Политика «Нового мышления» имела противоречивые результаты. С одной стороны ослабла угроза мировой ракетно-ядерной войны, начался процесс сокращения и уничтожения ядерного оружия. «Холодная война» сходила на нет. Оздоровилась обстановка в ряде регионов, где прежде соперничали СССР и США. В ряде стран прошли демократические преобразования.



МЕ

Утилизация
самолетов.



В то же время результатом разрушения Биполярного мира, стало утверждение главенствующей роли США на международной арене. Они стали меньше считаться не только с бывшими советскими республиками , но и с ООН. Вся система ялтинско-потсдамских отношений оказалась под угрозой, а это таит в себе возможность нового передела мира на «сферах влияния».